

2013.9.21

星期六

济南天气

今天:小雨转阴,20℃~25℃

明天:多云转小雨,20℃~28℃

(济南气象台提供)

## 今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

品味中秋·济漂一族

## “趁着中秋节，多卖几双鞋”

大学毕业后，90后聊城小伙在济边找工作边练摊

毕业已有3个月了，张永国的工作还没有着落，成了最新的“济漂一族”。而不想花家里钱的他，用找工作的间隙做起了小生意。白天找工作，晚上到夜市卖鞋，成了张永国现在的生活节奏。“中秋节很想家，但进的鞋还剩下不少，趁着中秋得赶紧卖掉。”张永国说。

▶张永国想把鞋子尽快卖出去。

本报记者 穆静 摄



本报记者 穆静

## 辞掉销售工作练摊

今年7月份，23岁的张永国从齐鲁工业大学毕业，学营销的他，在蓝翔路附近找到一份卖家具的工作。那是一家个体家具店，每个月只有1000余元钱的工资，而且“上升空间小”，张永国干得很不顺心。“学的专业知识一点也用不上，感觉白学了。”

8月底，张永国辞掉了家具店的工作，准备在企业找工作。而对于没有经验、学历不高的他

来说，投了很多简历都石沉大海。“我是专科生，多数企业的招聘条件都是有工作经验，本科以上学历，这些我都不符合。”

觉得跟家里要钱不好意思，也为了锻炼自己，9月初，张永国用上学时兼职打工攒下的近4000元钱，从网上进了一批板鞋，在将军路附近的夜市摆起了地摊。白天找工作，晚上到夜市卖鞋，成了张永国现在的生活节奏。

## 同学老乡中秋“抱团取暖”

18日下午3点半，在网上投完一份简历后，像往常一样，张永国骑着电动车，从盖佳花园的租住处出发，到将军路附近的宋刘

村老乡家里。张永国要卖的鞋子就寄存在这位老乡家里。

张永国将鞋子摆放整齐，已是4点半。此时夜市上已经有

不少摊贩出摊。夜市上每个摊贩都有相对固定的摆位，张永国来得晚，只能跟其他摊贩“借地方”。“我在这里摆摊，一会儿如果在这里的摊贩来了，我就得挪地方。”最多时，张永国一天挪过3个地方。

“明后天都要出摊，要趁着中秋赶紧把鞋子卖了。”张永国说，他卖的鞋子多是帆布板鞋，等再过几天天冷了就不好卖了。而脸皮儿薄、不会吆喝的他，现在只卖了1/3的鞋子。

## 虽然像浮萍，但会漂下去

与张永国一同毕业的同学们，多数都还没有找到理想的工作，留在济南的，多在宋刘村租房子住，没找到工作又不想花家里的钱，不少选择做些小生意维持日常开支和房租。张永国肯定地说，其中一些人在“无房无车，像浮萍一样”的重压下，会陆续离开济南，回到家乡。

“我肯定会留在济南。”张

永国坚定地说。

“回家能做什么呢，回家只能种地。”张永国说，现在家里有几亩地，有两个蔬菜大棚，如果回到聊城老家，他一辈子可能就被困在庄稼地里，读了几年书的他不想让知识都浪费掉。谈起未来，张永国告诉记者，他对未来还没有明确的计划，现在他只想先把鞋子卖掉，攒够生活费，自食其力。

十年打拼  
安家济南

一个“济漂”的成功路

本报见习记者 魏新丽

彬彬(化名)曾经是名标准的“济漂”，从老家滨州来到济南，上学、工作、成家。异乡打拼十年，已而立之年的彬彬，如今已事业有成，家庭美满，有一个刚9个月大的儿子。谈到“济漂”这个话题时，彬彬笑着摇头，“现在不算了。”

“真正的漂泊时间，大概有四年多吧。”彬彬说道。回忆起以前的生活，彬彬说前几年挺艰难的。2003年来济南后，先在一家技校学习一年多，2005年开始工作。最初做了小半年的设计。“第一份工作月收入一千多，用三四百元租房，四百多元做生活费，加上回家的花费，是标准的月光。”后来跳到一家互联网公司，转行做销售，收入有所上升。不过做了一段时间后，“本来都够了，觉得没意思，后来换了公司，做全国的销售，觉得又有了干劲。”2008年，彬彬跳槽到现在的公司，继续从事销售工作。新公司机遇不错，事业上升很快，经过几年的打拼，彬彬现在已经算是公司的中层。

说起现在的生活，彬彬最常说的一个词就是“安逸”。2011年，彬彬在东部买了新房，并与相恋四年的妻子结婚。夫妻两人在高新区上班，买车后生活很方便。他们周末经常约上朋友，去南部山区游玩。夫妻两人都觉得生活很惬意。

今年中秋，彬彬并不打算回老家。中秋假期太短，他决定将回家的日期定在国庆节。结婚生子后，彬彬算是彻底在济南安家了。现在妻子、儿子、岳父、岳母都在济南，中秋过节一点也不寂寞。彬彬说，现在回家少了，一年就回五六次，不过平时经常往家里打电话。中秋虽然不回家，彬彬说也会在晚上跟父母视频聊天，“科技的发展让人感觉地球变小了。”

不过，刚到济南的时候，彬彬可没有这么“淡定”。来济南是他第一次外出离家，一个人漂在外地，谈起当时“想家”的情景，很多细节彬彬都记忆犹新：“刚来的时候对家特别依恋，想家想得都哭了。天天打电话，那时还没有手机，跑到话吧去，每天打一二十分钟。在济南呆了20天就呆不住了，难受，回家了。下了车，妈妈早在村头等着了，家里还做了一大桌子菜。等回来的时候又大包小包带着一堆东西。”

彬彬说要是几年前的话，会有很多话想说，“以前租房时，年年都得搬家，那时挺想安定下来的”。2009年后，工作和生活都开始稳定，“现在安定了，漂泊的情绪也淡了。”

彬彬和妻子都说，“济南人好、实在，住得舒心。”彬彬坦言，买房的时候曾经想过要回滨州，也回去看了几套房子。但是，“在济南呆了这么久有了感情，加上朋友圈子也建立起来了，就没回去。”彬彬想着后再买套房子，把父母接过来住。“以后有机会还想找地方建个有机农场，趁着年轻闯荡一番。”说起未来，彬彬充满自信和憧憬。

## 虽然孤单，好在济南人实在

一个陕西后生的中秋情结

本报见习记者 李师胜

佳节中秋至，在济南飘零3年的陕西人吴佳却有些失落。每当生病，一个人孤零零地躺在病床上，或者恰逢佳节，看到济南市万家灯火辉煌，归乡的渴望涌起在异乡人的心头。

已经在济南飘零4年，4年都没有回家过中秋节的吴佳是陕西宝鸡人，山东传媒职业学院的应届专科毕业生。

“没有毕业就进入媒体行业实习，早上6点钟起床，晚上11点才睡觉。”吴佳说，工作累只是身体上的，独在异乡，心里时常感觉到没有归属感。

记者看到，吴佳租住的房间里，空荡荡的客厅中就一个



下班后，吴佳回到出租屋仍然加班工作。

沙发、一个茶几、一个小台扇，简简单单。“想乱都乱不起来，家里没有多少东西。”吴佳摊摊手说。

“从到济南上学，已经4年

没有回家过中秋了，今年的中秋节放假3天，中间一天还要值班，以前是在学校，中秋还会有几个同学一起过，现在留在济南过中秋的同学几乎没

有了，只能窝在家里自己过中秋了。”吴佳有些失落地说，没有女朋友，只能自己在家买点菜，在租的房子里做个饭，“自斟自酌自赏酒吧，几杯清酒，不知能否解一腔乡愁了。”

吴佳说，晚上看着窗外明晃晃的万家灯火，想着一个人落在偌大的城市，却没有可以倾诉的对象，像个无根的浮萍一样飘荡，自己都不知还能坚持多久。

“好在济南人大都淳朴实在，济南可以为自己提供一个更大的舞台。自己还年轻嘛，现在虽然学历低，但报了自考，一边工作一边看书。有信心在以后几年，可以混成中产，那时候过中秋节，肯定是要好一些。”吴佳对自己的未来有着美好的憧憬。